

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шитовой Александры Вячеславовны «Роль международных неправительственных организаций (МНПО) в событиях «Арабской весны» и последующих трансформационных процессах в Тунисе и Египте (2011-2017 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности: 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Диссертационная работа посвящена весьма важной и актуальной теме – участия и роли МНПО в массовых протестных движениях «Арабской весны» в Тунисе и Египте, распространившихся затем на ряд арабских стран, результаты которых во многом определили дальнейшие социально-политические процессы в арабо-мусульманском мире и глобальную политику в целом.

Актуальность диссертации обусловлена важностью рассматриваемой проблемы и ее недостаточной изученностью, как в отечественной, так и в зарубежной историографии. В тоже время роль МНПО в социальных протестах, возникающих в различных странах, и их использование внешними акторами для достижения своих внешнеполитических целей возрастает, что предполагает необходимость их научного исследования и анализа. При изучении роли МНПО в протестных движениях «Арабской весны» и последующих социально-политических процессов в Тунисе и Египте автор использовал принципы системно-исторического анализа, давшему возможность комплексно подойти к рассмотрению изучаемого феномена.

Научная новизна диссертации обусловлена самостоятельным авторским подходом к исследованию влияния МНПО, как внешних элементов в общественно-исторической динамике применительно к конкретной политической ситуации (на примере Туниса и Египта).

Диссертант предлагает на основе проделанного им анализа свое видение роли МНПО, раскрывая их деятельность, как один из способов влияния на трансформацию политических режимов.

В автореферате четко определены объект и предмет исследования, поставлены цели и задачи, раскрыта степень изученности темы, определены научная и практическая значимость работы, подробно показана источниковая база и научная литература, использованная диссертантом, включающая материалы на русском и английском языках, часть которых впервые вводится в научный оборот.

В автореферате отражены основные методологические принципы, использованные диссидентом в своей работе, раскрыта структура диссертации, которая логично построена и дает возможность сформулировать основные направления исследования, представить положения, выносимые на защиту и выводы, сделанные диссидентом.

Вместе с тем по работе имеется ряд замечаний, на которые хотелось бы обратить внимание автора.

Во-первых, утверждение автора о том, что «в основе революционных волнений (в Тунисе и Египте) наблюдалось международное соперничество за влияние в регионе ведущих мировых держав...» (с.3) трудно считать правомерным, поскольку правящие режимы президентов Бен Али в Тунисе и Мубарака в Египте, против которых были направлены революционные волнения, являлись верными союзниками, зависимыми в экономическом, политическом и военном отношении от ведущих западных мировых держав – США и стран ЕС, между которыми не происходило соперничества за влияние. Россия и Китай также не проявляли в этот период какого-либо значительного интереса и соперничества в данном регионе. Основой и главными причинами протестных движений в Тунисе и в Египте являлись внутренние факторы, о которых пишет сам диссидент.

Во-вторых, определение «массовые восстания» (с.3) применительно к событиям Арабской весны в Тунисе и Египте не совсем корректно. Термин «восстание» предполагает борьбу с применением насилиственных методов (захват правительственные зданий, вооруженные столкновения с силовыми структурами, силовые действия против органов власти), чего не происходило в Тунисе и Египте. Здесь имели место массовые протестные манифестации, в ходе которых, тем не менее, манифестанты не использовали выше указанных насилиственных методов. Поэтому в данном случае более уместен термин «массовые протестные движения».

Отмеченные замечания, тем не менее, не снижают значения работы и ее положительной оценки. На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертация А.В. Шитовой отличается научной новизной и практической значимостью, соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Доктор исторических наук (07.00.03 — Всеобщая история (Новое и новейшее время)), ведущий научный сотрудник Центра арабских и исламских исследований Института востоковедения РАН

Долгов Борис Васильевич

*Dolgov B.V.*

Адрес: Москва 107031, ул. Рождественка, д. 12. Институт востоковедения РАН. Тел.: (8-495) 621-18-84; e-mail: [dolgov.boris@list.ru](mailto:dolgov.boris@list.ru)



Подпись *Долгов Б.В.*  
УДОСТОВЕРЯЮ  
Ученый секретарь ФГБУН ИВ РАН  
А.В. Демченко  
«29» октября 2013 г.